苏拉王平

世界之巅的风景是什么 样的?全世界仅有不到百万 分之一的人亲眼看过,苏拉 王平是其中一个。

2019年,登山队长苏拉 王平带领队员,在历经40天 艰辛后,登顶珠穆朗玛峰。 那一刻,他被深深震撼:登山 这么多年来看过的风景,都 比不上这里的一眼

这些风景,这段旅途,都 被苏拉王平和队员用镜头完 整地拍摄了下来。他们还创 造出许多奇迹:2019年全球 第一支登上珠峰的队伍;第 一次用无人机全程拍摄珠峰 并完整呈现攀登全过程;第 一次在8480米以上海拔完成 无人机起飞航拍。

此次攀登过程中的画面 和故事,在即将上映的电影 《珠峰队长》中,将一一向观 众呈现。登山20余年,苏拉 王平说,他一直在路上。作 为在四川阿坝黑水县雪山脚 下长大的放牛娃,他也终于 登上了自己心中的"珠峰"。

走出大山开启新人生

苏拉王平出生在阿坝州黑 水县三奥雪山脚下的八家寨。从 小生活在雪山脚下的他和村里 小伙伴一样,放牛放羊、挖虫草…… 整个童年都在大山中度过。但 他怎么也没想到,未来的命运, 会因这座大山而发生改变。

与登山结缘的那一年,苏拉 王平23岁。当时,作为村里少有 的上过学的人,他正在家里等待 分配工作。"我中专学的机电专 业,以后应该是到水电厂工作。"

如果不是一支登山队的到 来,苏拉王平应该会像父亲期 望的那样,有一份稳定的工作。

2001年,一支登山队来到 三奥雪山考察攀登,邀请村民 们帮忙背东西。因为喜欢体 育,又特别好奇,苏拉王平申请 加入了队伍。

苏拉王平因为上过学善于 沟通,体能又好,登山队的人看 上了他。一个月以后,一名登 山运动员回到村子,找到苏拉 王平,问他愿不愿意从事登山 工作。这名运动员,就是国内 优秀的攀登者马一骅。

那时的苏拉王平对登山并 不了解,具体做什么,他也不清 楚。他只知道,这是一次很难得 的机会,可以让自己走出大山。 "我二话没说就答应了。"这一 年,23岁的苏拉王平凭着一腔孤 勇和热忱,背起背包,毅然决然 地离开家乡,开启了新的人生。

《珠峰队长》完整记录登山全过程 苏拉王平:做自己人生的攀登者



2019年, 苏拉王平和队友攀登珠峰照。



2019年, 苏拉王平和队友成 功登顶珠峰。



在攀登珠峰的过程中进行航拍。



川藏队成员用影像 记录雪山。

带头成立雪山协作队

刚入行的头两年,光是学 习攀登技术,就让苏拉王平吃 尽了苦头,但这并没能浇灭他 心中对登山的热情。

在此过程中, 苏拉王平逐 渐了解了作为高山向导的意 义。"攀登爱好者越来越多,他 们想去完成自己的雪山梦想, 而这需要专业的高山向导,去 帮助他们实现梦想。

对于祖祖辈辈赖以生存的 大山, 苏拉王平也有了新的认 识。"以前我们靠山吃山,种地、 挖药材、放牛放羊。现在有了 更好的选择,如果冰雪运动火 了,就会有更多的人去登山,也 会带动当地的经济发展。"

苏拉王平说,国内雪山资 源从丰富程度上讲,除了西藏 就是四川,西藏有攀登水平高 的登山队,而当时的四川却没 有。彼时,苏拉王平脑子里有 一个更大胆的想法:将与自己 从小一起长大的小伙伴带出大 山,成立一支四川的登山队

"因为我的小伙伴们从小 生活在雪山脚下,有着常人不 能比拟的强大体能天赋和地形 熟识度,而且他们很纯朴、简 单。"苏拉王平说,只要加强他 们的登山技术和相关意识,一 定能成为优秀的登山队员。

2003年,苏拉王平找到了 一起长大的6个兄弟,成立了 三奥雪山协作队,也就是川藏 队的前身。

困境中的坚持源于热爱

对于川藏队来说,前行的 道路并非一帆风顺,甚至比想 象中艰难得多。那时,国内民 间登山发展刚刚起步,没人知 道川藏队,苏拉王平更是没有 知名度。自然,找他们当高山 向导的人非常少。

而对于从老家带出来的兄 弟,苏拉王平不仅要教他们攀 登技术,还得每天发30元至50 元的工资。从2003年到2008 年,苏拉王平成立的登山公司 一直亏损,他也只得勒紧裤腰 带坚持。

更大的压力来自家人。"首 先是我爸,他好不容易把我培 养到中专毕业,马上就要工作 了,我却去登山了,他想不通。" 对于登山这个行业,苏拉王平 的父亲并不看好,"我爸说,登 山那么危险,甚至要命,谁还愿 意在这方面花钱? 你们搞这个

但苏拉王平坚持自己的想 法。他认为,登山运动在国外 已经发展得很成熟了,国内虽 然刚兴起,但日后更多的人会 参与进来。高山向导这个行业 肯定有很好的发展前景。

因此,即使这6年过得非 常艰难,但苏拉王平还是带着 队员咬牙坚持了下来。"一个是 热爱,另一个是责任。"

厚积薄发在登山圈站住脚

秋去冬来,当大山被大雪 覆盖时,那是大山在积蓄能量。

虽然这6年时间一直亏损, 但苏拉王平和队员们仍登顶了 很多非常有难度的雪山,证明了 川藏队的实力。尤其是在2005 年,苏拉王平把目光投向了邛崃 山脉的山峰——婆缪峰。

婆缪峰是一座美丽但令人 畏惧的山峰。1400米的攀爬绳 距,迷宫般的路线,没有水没有 宿营地,再加之变幻不定的暴雨 与冰雹,几乎无法攀登。买不起 装备的苏拉王平和另外两名队 员,为了完成这场高海拔的大岩 壁攀登,只穿着军用胶鞋就踏上 了这场"疯狂"征途。

一路的攀登非常艰难,一 直遭遇暴风雪突袭的苏拉王平 和队友,被冻得手脚僵硬,眼也 睁不开,脚上的胶鞋像两块硬 冰紧贴在脚上。历经5个惊心 动魄的昼夜后, 苏拉王平和队 友终十成功登坝婆缪峰。正是 因为这一场攀登,年轻热血的 川藏队,在登山圈站住了脚。

经过近20年的发展,川藏 队从最初的7名队员,已发展 成如今拥有55名具有高山向 导从业资质的协作队员和10 余名工作人员的队伍。

历经40多天攀登圆梦珠峰

每个登山人的心中,可能

都有一个登顶珠峰的梦。苏拉王 平也不例外,为了这个梦,他准备 了10多年。"前期主要是没钱。 后来渐渐有了将登顶珠峰的全过 程拍成电影的想法。"在一次次向 雪山进发的过程中,苏拉王平萌 生了"电影梦"。"仅有语言和图 片,很难将雪山的攀登过程及壮 阔美景完整地记录下来。'

而最难的,还是培养高山摄 影师。"因为用专业摄影师跟拍 全程肯定不现实,很难在恶劣的 环境下完成开机拍摄。"于是,苏 拉王平开始在自己队伍里培养 高山摄影师。从最开始的手机、 DV再到专业摄影机,凭着勤奋自 学和不断摸索,川藏队里已培养 了近10名高山摄影师,其中还 有4名无人机航拍手。

多年来,川藏队参与了各 大户外电影、纪录片的专业拍 摄。经过不断的学习和成长, 苏拉王平知道,川藏队离心中 的珠峰梦和电影梦越来越近。

2019年, 苏拉王平作为队 长,带领8名登山队员和川藏 队7名高山摄影师,出发前往 尼泊尔。在历经40多天的艰 难攀登后,他们成功登顶珠穆 朗玛峰,成为当年全球第一支 登顶珠峰的队伍。

站上世界之巅的那一刻, 苏拉王平见到了登山生涯中最 为震撼的风景:太阳从地平线 上升起,群山若隐若现。从这 里看世界,世界都在自己脚下。

首部沉浸式攀登珠峰电影

这一路的风景,与攀登的 艰辛,都被完整记录了下来。 之后经过3年多的努力,中国 首部沉浸式体验攀登珠峰全程 的电影《珠峰队长》诞生了,即 将与观众见面。

正式上映之前,影片进行 了点映,受到了众多网友的关 注和好评。就连苏拉王平读六 年级的大女儿的同学和家长, 也纷纷谈论起这部电影。

苏拉王平说,自己完成了 梦想,希望能通过这部影片,向 更多人普及科学的登山知识, 让大家感受登山永不放弃的精 神,促进民间登山的发展。

"登山精神,就是不畏艰险、 顽强拼搏、永不放弃。"苏拉王平 说,每个人心中都有一座"珠 峰",只要有一颗攀登的心,人人 都可以登顶心中的那座"珠峰"。

或许在21年前,当苏拉王 平毅然走出大山之时,这个藏 族放牛娃,就已经成为自己人 生的"珠峰队长"。

> 封面新闻 记者 刘建 王越欣 王祥龙 图据受访者



苏拉王平的家乡—阿坝州 黑水县三奥雪山脚下的八家寨。